第1章 经济学十大原理 习题
一、名词解释

1、稀缺
2、自由物品
3、经济物品
4、机会成本
5、理性人
6、市场失灵
7、通货膨胀
8、生产率
9、
10、
11、
12、
13、
14、
15、
16、
17、
18、 

19、 

20、

二、正误题(请判断下列描述的正误，正确的打√，错误的打×)
1、______当经济学家说“天下没有免费的午餐”时，他们是指所有经济决策都涉及到权衡取舍。
2、______只有当一种行为的边际利益大于边际成本时，理性人才行动。

3、______公共财政支持高等教育的不合意结果是降低了学费，为许多原本不想再学习的人提供了上州立大学的激励。
4、______即使增加的汽车产量的成本大于所得到的价格，只要企业有利可图，汽车制造商就应该继续生产增加的汽车。
5、______对一个学生来说，看一场篮球赛的机会成本应该包括门票的价格和可以用于学习的时间的价值。
6、______当政府用税收和福利再分配收人时，经济变得更有效率。
7、______亚当·斯密的“看不见的手”的概念描述了公司经营如何像一只“看不见的手”伸到消费者的钱包中。

8、______如果美国取消了与亚洲国家的贸易，美国在经济上就会获益。因为美国将被迫生产更多的、我们自己的汽车和衣服。
9、______当一架喷气式飞机从头上飞过时，噪音引起了外部性。
10、______酒类的税收提高了酒的价格，井提供了消费者多喝酒的激励。
11、______Sue更擅长，打扫卫生，Bob更搜长做饭。如果Bob专门做饭而Sue专门打扫卫生，这将比他们平等地分摊家务所需要的时间少。
12、______高而持久的通货膨胀是由经济中货币的过度增长引起的。
13、______在短期中，降低通货膨胀往往会引起失业的减少。
14、______单个农民在玉米市场上可能拥有市场势力。
15、______美国工人有较高的生活水平是因为美国有较高的最低工资。
16、______把你工资的一部分储蓄起来的机会成本是现期消费。
17、______如果政府发行了两倍的货币，如果经济已经在最高能力时生产，则支出翻了一番，但由于产量仍保持不变，物价也翻了保持不变。
18、______气囊所减少的汽车车祸的死亡小于你所希望的，因为一次车祸的成本是低的。这改变了激励，使人们开车更快，而且车祸更多。
19、______清新的空气不是稀缺的。因为为了得到它，你不必放弃任何东西。
20、______所谓理性人是指决策一直正确的人。
三、单项选择题

1、经济物品是指________。
A 有用的物品   
B 稀缺的物品
C 要用钱购买的物品   
D 有用且稀缺的物品
2、西方经济学是研究________。
A 企业如何赚钱的一门社会科学     
B 如何实现稀缺资源有效配置的一门社会科学
C 如何用数学方法建立理论模型的一门社会科学
D 政府如何管制的一门社会科学
3、人们在进行经济决策时，必须做出某种选择，这是因为：________。
A 选择会导致短缺                            

B 人们在决策时面临的资源是有限的
C 人是自私的，所做出的选择会实现自身利益的最大化
D 个人对市场的影响是微不足道的
4、你上大学实际上意味着你做了一种选择，这里，________是你上四年大学的机会成本。
A 你因上四年大学而损失的在皮鞋厂打工所得的20000元
B 你因上四年大学而损失的在手表厂打工所得的15000元
C 你因上四年大学而损失的在收音机厂打工所得的15000元
D 你因上四年大学而损失的在成衣厂打工所得的13000元
5、在市场经济体制条件下，决策主要由________做出。
A 政府
B 生产者
C 消费者和政府    
D 生产者和消费者
6、下列哪一种情况涉及权衡取舍? ________
A 买一辆新汽车
B 星期天下午看一场足球比赛
C 睡午觉
D 以上各项都涉及
7、除非一种行为满足________条件，否则理性人就不会行事。
A 可以为某人赚钱
B 符合伦理道德
C 产生了大于边际利益的边际成本
D 产生了大于边际成本的边际利益

8、提高税收并增加福利支付________。
A 证明了存在免费午餐
B 减少了市场势力
C 以损害平等为代价提高了效率
D 以损害效率为代价改善了平等
9、假设你检到了20美元。如果你选择把这20美元用于看足球比赛，你看这场比赛的机会成本是________。
A 0美元，因为钱是你捡到的
B 20美元（因为你可以用这20美元买其他东西）
C 20美元（因为你可以用这20美元买其他东西）加你用于看比赛的时间的价值
D 20美元(因为你可以用这20美元买其他东西)加你用于看比赛的时间的价值，再加你在看比赛中买饭的成本
10、对外贸易使一国能以低于自己在国内生产________。
A 一切东西时的成本拥有种类更多的物品
B 使一国可以避免权衡取舍
C 使一国可以更平等
D 提高了资源的稀缺性
11、由于人们会对激励做出反应，如果会计师的平均薪水增加50%，而教师的平均薪水增加20%我们可以预期________。
A 学生将从教育专业转向会计专业
B 学生将从会计专业转向教育专业
C 上大学的学生少了
D 以上每一项都不是
12、以下哪一项活动最可能产生外部性?
A 学生坐在家里看电视
B 学生在宿舍里聚会
C 学生为了娱乐而读小说
D 学生在学生会吃一个汉堡包
13、以下哪一种东西产生外部性的能力最小? ________
A 香烟
B 防止疾病的疫苗
C 教育
D 食物
14、以下哪一种情况描述了最大的市场势力? ________
A 一个农民对谷物价格的影响
B 沃尔沃对汽车价格的影响
C 微软对台式电脑操作系统价格的影响
D 一个学生对大学学费的影响
15、高而持久的通货膨胀的原因是________。
A 工会使工资增加得太多了
B 石油愉出国组织使石油价格上升得太多了
C 政府增加的货币盘太多了
D 管制便生产成本增加得太多了
16、你根据销窖额为2000美元的估算花1000美元盖了一个热狗店。热狗店快建完了，但现在估计总梢售额只有800美元。你可以再花300美元盖完热狗店。你应该盖完热狗店吗?(假设热狗的成本为零) ________
A 应该
B 不应该
C 没有足够的信息回答这个问题
17、根据第16题，你应该盖完热狗店的决策规则是盖完热狗店的成本小于________。
A 100美元

B 300美元
C 500美元
D 800美元
18、可以提高生产率的方法是________。
A 提高最低工资

B 提高工会会员的工资
C 甲改警工人的教育
D 限制与外国的贸易
19、你得到一张周杰伦今晚演唱会的免费实名门票，不能转售。可今晚还有另一场美国大票首映，你也很想去，票价为50元。当然，你别的时间去看大片也可以，但你的心理承受价格是60元（要是电影价格超过60元，你情愿放弃不看）。此外不涉及其他成本支出。去看周杰伦演唱会的机会成本是？
A 0元
B 50元
C 60元
D 10元
20、如下情景哪项不符合经济学关于理性人的假设？   
A 甲非常爱钱
B 乙根据手下提供的信息作出了一个错误的决定
C 丙把他收入的一部分捐给了慈善机构
D 丁公司在生产中选择了一种成本最高的方法，因为它不在乎成本 

21、你根据销售额为2万元的估算花1万元盖了一间小型网吧，网吧快建完了，但现在估计总销售额只有8000元。你再花3000元就盖完网吧。你该盖完吗？你盖完网吧的决策规则是盖完的成本共小于________。
A 应该，3000元 
B 应该，5000元
C 应该，8000元
D 不该，5000元
22、下列哪一种说法体现了外部不经济概念________。
A 持续下雨减少了小麦的产量
B 小麦减产引起农民收入下降
C 吸烟有害于自身健康
D 吸烟有害于他人健康
23、“资源是稀缺的”是指________。
A 世界上大多数人生活在贫困中
B 相对于资源的需求而言，资源总是不足的

C 资源必须保留给下一代
D 世界上资源最终将由于生产更多的物品和劳务而消耗光

四、应用题
1、水是生命所必需的。钻石并不是。增加一杯水的边际利益大于还是小于增加一克拉钻石的边际利益?为什么？
2、你的汽车需要修理。你已经为修理变速器花了500美元，但它仍然不能正常运行。你“似乎”能以2000美元的价格出卖你的汽车。如果你的汽车可以修理好，你可以卖2500美元。再花300美元保证可以修好你的汽车。你应该修理你的汽车吗?为什么?
3、如果我们更多地储蓄，并用储蓄构建更多的物质资本，生产率就会提高，而且，我们将提高未来的生活水平。未来增长的机会成本是什么?
4、人们会对激励做出反应。政府可以用公共政策改变激励，从而改变行为。但有时公共政策也会产生未预期到的结果。对于以下的每种公共政策，试着指出哪些是有意的结果？哪些是意外的结果？

（1）上海市政府把最低工资提高到每月1620元。一些工人在更高的工资水平上找到了工作，他们的境况变的更好；一些工人无法找到任何工作，因为很少会有企业想在这种工资水平上雇佣生产率低的工人。
（2）政府把公寓的租金限制为每月800元。很少有房东愿意在这个价格水平上建造新的公寓，使很多人无家可归。一些低收入的房客可能租到更便宜的公寓。
（3）政府对每加仑汽油增加2美元的税收。赤字会减少，而且人们会节约使用汽油。自行车销售火爆。
（4）政府宣布大麻和可卡因非法，毒品的价格上升，产生更多的团伙以及这些团伙间的争斗。高价使街头毒品的消费量减少。
（5）政府禁止捕杀狼。狼的数量增加，羊群和牛群的数量减少。
（6）美国政府禁止从南美进口糖。南美糖用甜菜种植者因无法偿还美国银行的借款，转而会种植利润较高的作物如古柯叶和大麻从而避免一场金融危机。
5、机会成本是你为了得到一种东西所放弃的东西。由于天下投有免费的午费。为了得到下列每种东西。可能要放弃什么?

（1）Susan全职工作或上大学。她选择了工作。
（2）农民Jones有100英亩土地.。他可以用来种玉米，每英亩收获100蒲式耳；他也可以用来种大豆，每英亩收获40蒲式耳。他选择了种玉米。
（3）农民Jones有100英亩土地。他可以用来种玉米，每英亩收获100蒲式耳；他也可以用来种大豆，每英亩收获40蒲式耳。他选择了种大豆。
在以上各题中，工作代替上大学的机会成本是什么?玉米替大豆或大豆代替玉米的机会成本是什么?
五、计算题

1、  你准备出售一款1996年的福田野马，并且已经在这辆车的维修上面花了$1000。然而，车的变速器坏了，你能够选择再花$600将车修好，或者就此售出
  在下面的情形中，你应该把变速器修好吗？并解释
（1）如果变速器正常，汽车价值是$6500。如果不正常，则是$5700。
（2）如果变速器正常，汽车价值是$6000。如果不正常，则是$5500。
第1章 经济学十大原理 参考答案
一、名词解释

1、稀缺：指经济资源的稀缺性，是经济学研究的前提。相对于人类无穷无尽的欲望而言，资源总是稀缺的，这就产生了研究如何合理地配置和利用稀缺资源用于诸多用途以满足人类需要的经济学。

2、自由物品：指人类无需通过努力就能自由取用的物品，如阳光、空气等，其数量是无限的。

3、经济物品：指人类必须付出代价方可得到的物品，即必须借助生产资源通过人类加工出来的物品，其数量是有限的。

4、机会成本：当把一定经济资源用于生产某种产品时所放弃的另一种产品上最大的收益就是这种产品市场上的机会成本。

5、理性人：在经济分析中，需要假定进行经济决策的主体（居民户、厂商、政府）都遵循一定行为准则，这一行为准则是既定目标的最优化，但理性人不一定完全是自私自利的。
6、市场失灵：市场不能有效地配置资源的状况。
7、通货膨胀：物价总水平的上升。
8、生产率：即每一单位劳动投入所生产的物品与劳务数量。
二、正误题
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三、单项选择题
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四、应用题
1、答：一杯水的边际利益通常很低，因为我们所拥有的水是如此之多，以至于增加一杯水的价值很少。钻石的情况正好相反。
2、答：是的，因为修理汽车的边际利益是2500美元一2000美元=500美元，而边际成本是300美元。原来修理付的钱是沉没成本，不影响现在的决策。
3、答：未来增长的机会成本是我们必须放弃今天的消费。
4、答：（1）有意的：增加了低生产率工人的工资。意外的：一些工人在更高的工资水平上无法找到工作。

      （2）有意的：低收入房客租到一个便宜的公寓。意外的：一些房客无法找到任何公寓，从而产生更多的无家可归者。
      （3）有意的：赤字减少，使用更少的汽油。意外的：自行车销售最增加。
      （4）有意的：街头毒品消费量减少。意外的：更多的犯罪团伙以及这些团伙之间的
          争斗。
      （5）有意的：狼的数量增加。意外的：羊群和牛群数量减少。
      （6）有意的：改善美国糖用甜菜种植者的经济状况。意外的：使得南美农民转而种植大麻和古柯叶。
5、答：（1）Susan放弃了大学学位，以及一生中大学学位可以给她带来的收人增加(但不必支付学费。
（2）农民Jones放弃了4000蒲式耳大豆。
（3）农民Jones放弃了100蒲式耳玉米。
五、计算题

1、答：修理变速器的成本= $600

（1）如果变速器正常，汽车价值是$6500 。如果不正常，则是$5700 


修理变速器的收益=$6500 – $5700= $800


因此，修理变速器是值得的。
（2）如果变速器正常，汽车价值是$6000。如果不正常，则是$5500。
    修理变速器的收益仅仅为$500。

因此花费$600修理变速器是不值得的。
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